

К 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 ГОДОВ

В своем последнем произведении «Vixi» (Прожито) Алесь Адамович, вспоминая бой партизан с взявшими их в блокаду немцами у деревни Крюковщина Глусского района, писал, что если бы любому партизану предложили в тот момент на выбор неизвестность или гарантию жизни в течение ещё двух недель, а затем смерть, то они бы с огромной радостью выбрали бы второе.

Они сражались за Родину

В том бою партизаны смогли отбиться и уйти в простирающееся за топким болотом на тридцать километров до самого Бобруйска урочище Старая печь, а занявшие деревню оккупанты нагрянули в хату инвалида Первой мировой войны Поликарпа Новицкого, так как его старшая дочь Вера была в числе партизан. Среди представших перед офицером вермахта четверых малолетних детей Новицкого была и моя мать Лиля. Немцы сожгли избу Новицких, но соседи по фамилии Ёдко не оставили их в беде и до освобождения приняли на постой. А после всем колхозом Новицким построили новый дом.

Участовшая в том бою моя тётя Вера Поликарповна Палагуца и дальше связала свою судьбу с защитниками Родины. Она вышла замуж за офицера, на которого со временем была возложена большая ответственность командования ракетной частью, а её сын Валерий стал одним из технических руководителей крупнейшего завода атомных подводных лодок.

...Партизаны через несколько месяцев вернули долг оккупантам, разгромив рядом с деревней на дороге Козловичи – Глуск колонну спасавшихся из Бобруйского котла немцев, обеспечив местных жителей, в том числе и меня, так как моё детство прошло в Крюковщине, огромным количеством немецких артефактов.

Выше, по течению реки Птичь от деревни Крюковщина, в Пуховичском районе в деревне Кобыличи (ныне Птичанская) родился мой отец. В 1941 году отец окончил 10 классов и в январе 1942 года ушёл к партизанам. В отместку немцы сожгли и его дом, выбросив на улицу мать, отца и трех малолетних сестёр.

На сайте «Партизаны Беларуси» ([https://partizany.by/partisans/53551/...](https://partizany.by/partisans/53551/)) опубликован наградной лист на рядового подрывника Агейчика Александра Афанасьевича из отряда «Сокол» бригады им. П.К. Пономаренко, 1923 г.р., представленного к медали «Партизану Отечественной войны 1 степени». От себя добавляю, что Родина не забыла моего отца, и он был также награжден медалями «За отвагу» (представление было на орден), «За боевые заслуги» и «За победу над Германией». В мирное время ему вручили орден Великой Отечественной войны 2-й степени и юбилейные медали. Не только со слов отца, но и по наградному документу я вижу, что эти награды он заслужил. В январе 1944 года отец был назначен одним из руководителей Соколовского подпольного райкома комсомола в Белостокской области, причем подпольный райком базировался в партизанском отряде имени Дунаева недалеко от Гродно, о чем можно прочитать в изданной в 1976 году издательством «Беларусь» и подготовленной Институтом истории партии при ЦК КПБ документальной книге «Подпольные комсомольские органы Белоруссии в годы Великой Отечественной войны» (с.82, 83, 296).

Запомнилась сказанная отцом фраза: «Войну выиграли молодые. Люди зрелого возраста уже предпочитали не рисковать, а еще не познавшие страх юноши смело шли вперед, и часто это было неожиданным для фашистов и приводило к успеху».

Но и после войны отец, направленный на комсомольскую и партийную работу в Брестскую область, не раз оказывался в экстремальных ситуациях. Достаточно сказать, что в 1948 году он возглавил Столинскую районную газету вместо убитого лесными бандитами товарища, в Столине я и родился. В дальнейшем отца переводили по работе в города Иваново, Давид-Городок, Шклов и Горки, где отец возглавлял районные газеты и работал в Горечком РК КПБ. Он погиб в автомобильной катастрофе в 1980 году.

Мой тесть Бородин Яков Петрович из глухой орловской деревни был призван на защиту Москвы в 1941 году и с боями дошёл до Кёнигсберга. Освобождал Беларусь, причем за взятие города Гродно был ранен и награждён медалью «За отвагу». После войны выбрал Гродно в качестве места постоянного жительства, женился на белоруске. Накануне празднования 40-летия освобождения Белоруссии тесть обратился к местным властям с просьбой о постановке в очередь на квартиру, так как в старой двухкомнатной жить с внуками уже было тесно. Когда выяснилось, что Бородин Я.П. награждён именно за освобождение Гродно, ему в очередь горисполком предоставил новую четырёхкомнатную квартиру улучшенной планировки.

Мой отец часто говорил, что он всем обязан советской власти, тесть видел постоянное улучшение жизни народа и радовался этому. Наши родители с честью выдержали выпавшие на их долю труднейшие испытания. Опубликованные сегодня секретные материалы третьего рейха опровергают попытки внедрить в сознание молодого поколения мысль о том, что фашисты несли нашим народам некую цивилизацию. Если в



Группа подрывников отряда «Сокол» бригады им. П.К. Пономаренко. Рядовой подрывник Агейчик А.А. стоит справа. (Пуховичский район, 1943 год).

Все графы заполнять полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

1. Фамилия, имя и отчество *Агейчик Александр Афанасьевич*

2. Звание *Рядовой*

3. Должность, место *Рядовой - подрывник отряда «Сокол» бригады им. П.К. Пономаренко.*

4. Год рождения *1923*

5. Национальность *Белорус*

6. Партийность *Комсомолец*

7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях на защите СССР в Отечественной войне (где, когда) *не участвовал*

8. Имеет ли ранения и контузы в Отечественной войне *не имеет*

9. С какого времени в Красной Армии *с 1941*

10. С какого времени в партизанском отряде *с 1942*

11. Чем ранее награжден (за какие отличия) *не награждался*

12. Адрес места рождения представляемого к награждению и адрес его семьи *г. Птичанская, р-н Птичь, Кобыличинское с/пос.*

1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

Мой герой Александр Афанасьевич Агейчик в партизанском отряде «Сокол» выполнял роль подрывника. Он участвовал в освобождении Гродно, за что был награжден медалью «За отвагу». В 1944 году он был назначен руководителем Соколовского подпольного райкома комсомола в Белостокской области. Он проявил мужество и отвагу в борьбе с врагом, за что был награжден орденом Отечественной войны 2-й степени и юбилейными медалями.

Участник боевых действий на фронте и в тылу. Был ранен в боях. Награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, орденом «За отвагу», орденом «За боевые заслуги» и юбилейными медалями.

Мой герой проявил мужество и отвагу в борьбе с врагом, за что был награжден орденом Отечественной войны 2-й степени и юбилейными медалями.

Мой герой проявил мужество и отвагу в борьбе с врагом, за что был награжден орденом Отечественной войны 2-й степени и юбилейными медалями.

Мой герой проявил мужество и отвагу в борьбе с врагом, за что был награжден орденом Отечественной войны 2-й степени и юбилейными медалями.

Командир отряда *Сидоренко*

Место, дата: *г. Птичанская, 1944*

Командир бригады *Сидоренко*

Наградной лист на Агейчика Александра Афанасьевича

Белоруссии еще предполагалось оставить около 20% низкообразованного местного населения для обслуживания немцев, то в остальных республиках они планировали ликвидировать всех людей или отправить их в рабство в Германию.

Благодаря созидательному труду нашего народа разрушенный Минск после войны превратился в один из красивейших городов мира, а Республика Беларусь сегодня имеет сотни предприятий мирового уровня и тесные экономические связи с Россией, Европой, Латинской Америкой, Азией.

Сегодня нам есть чем гордиться и есть что защищать, и это главное достижение наших отцов и матерей, которое мы обязаны приумножить.

В.А. АГЕЙЧИК,
доцент кафедры

механики материалов и деталей машин,
председатель совета ветеранов БГАТУ